



中青报·中青网记者 李川

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。习近平总书记深刻指出，“青年一代健康成长，直接关系到中国特色社会主义事业后继有人、兴旺发达。”

不懈进取，推出一系列文化精品，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。培育时代新人，要坚持以文化人。5年来，共青团时刻把党和人民的培养人工作摆在首位、贯穿始终，按照“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的要求，打造新学术品牌，高举新文学旗帜，在党的宣传思想工作文化工作、党的青年工作园地精心耕耘，为服务文化事业发展和文化强国建设、服务为党育人工作

不懈进取，推出一系列文化精品，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

强化党的创新理论青年化阐释和出版传播

图书出版在意识形态领域中居于“大国重器”的关键地位，具有无可替代的作用，特别是在传播党的科学理论、重大政策方面，学术出版是争夺“第一话语权”的“文化重器”。（下转3版）

2023年6月14日 星期三
农历癸卯年四月廿七

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报出版社

第17328期 今日8版
更多内容详见客户端



山东共青团创新举措做好青年住房保障工作

解青年住房难 圆青年安居梦

中青报·中青网记者 邢婷

26岁的方梦梦（化名）一度有些心灰意冷，她觉得自己的生活被“困”在房子上：合租房在城郊老旧小区，周边设施脏乱差；距单位公交车程一小时，其间得倒两趟车；下班后无处可去，附近几乎没有适合年轻人的社交场所。

变化发生在地搬进建融家园优乐青年社区后。在这里，她租到了“拎包入住”的单间，离单位“散个步就到”，扣除各项补贴，房租比之前还便宜。她还结识了一群年轻室友，除共享厨房、共享自习室，下班后还能一起打公寓组织的沙画、健身等活动。

这个位于山东省济南市天桥区的长租房项目由团天桥区委撬动社会资源共同打造，租户以附近公司白领、教师、毕业后再深造学生为主。这也是山东共青团创新举措做好青年住房保障工作的生动缩影。

一间房，关乎青年生活品质，关乎青年对城市的信心。纵深推进全省域青年发展友好型城市建设进程中，山东共青团创新推出“青年优居计划”，针对性解决青年过渡租房、租房和购房不同阶段的困难。

“主题教育开展以来，山东共青团聚焦青年急难愁盼的重点领域，扎实开展调查研究，并及时将调研成果转化转化为工作实践，努力办好青年实事，赢得青年信任。”团山东省委书记殷世逸说。

17.4万份问卷中的青年烦恼

一个月内，先后赴上海、江苏、广东3省（市）和山东省内6市调研，发放收回有效调查问卷17.4万份。面对访谈行业领域的专家学者、青年代表338人，实地考察租房项目27个——这是山东共青团青年住房保障专题调研组（以下简称“调研组”）的调研轨迹。

“我们严格落实相关要求，不靠层层要材料掌握情况，不把调研任务简单安排给基层单位，而是依托互联网，综合运用座谈访谈、随机走访、问卷调查、统计分析等方式，寻找务实管用之策。”调研组成员、团山东省委权益部负责人马兴凯介绍。

不同青年群体关于住房问题的各类烦恼在这份详实的《关于强化青年住房保障工作的调研报告》（以下简称《调研报告》）中一一浮现。

截至2022年年底，山东省常住人口中22-35周岁青年1614万人，占比15.88%。调研结果显示，该年龄段青年近一半无自有住房，住房保障需求最为旺盛，且呈逐年上升趋势。

在每年5-8月的青年求职旺季，约50万在鲁高校毕业生迫切需要短至3-7天、长至一两个月的过渡住房。调研显示，面对如此大的需求量，过渡住房却在房源少、价格高的普遍现象。

不少青年对长租房的居住体验普遍较差。调研发现，90%的长租房市场以个人房源为主，老旧住房偏多，基础设施差，缺乏物业管理；部分针对青年开发的长租项目位置较偏，“职住分离”矛盾突出；房源信息真假难辨，退押金难。

“一些高校青年教师、政府部门青年公务员，租房支出在收入中占比30%-40%，确实是笔不小的负担。”调研组成员、团东营市委权益部的李波说。

青年对住房品质的向往令调研组感到欣慰。团山东省委权益部的李波印象深刻，“即便是租房，年轻人对房子的要求已不再是‘一张床’，更在乎居住体验、社交体验等品质”。

尽管青年购房意愿强烈，但高房价仍是最大障碍，年轻人购房享受不到太多优惠政策。（下转2版）



开放政府大院 方便农民晒粮

6月13日，农户在山东省德州市临邑县临盘街道政府大院晒粮。“三夏”期间，山东省产粮大县临邑县开放政府大院方便农民晒粮。目前，临邑县全县12个乡镇（街道）的政府大院、641个村级组织活动场所大院以及文化广场，共1525处公共区域已全面开放，优先用于群众晒粮。新华社记者 徐速绘/摄

（相关报道见8版）

中办国办印发意见 构建优质均衡的基本公共教育服务体系

新华社北京6月13日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》全文如下。

为深入贯彻落实党的二十大精神，加快推进国家基本公共服务均等化，构建优质均衡的基本公共教育服务体系，现提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心，服务国家战略需要，聚焦人民群众急难愁盼，以公益普惠和优质均衡为基本方向，全面提高基本公共教育服务水平，加快建设教育强国，办好人民满意的教育。

民满意的教育。

坚持优先保障，在经济社会发展规划、财政资金投入、公共资源配置等方面优先保障基本公共教育服务。坚持政府主责，尽力而为、量力而行、循序渐进、动态调整，不断加大财政投入力度。坚持补齐短板，继续改善办学条件，更加注重内涵发展，推进基本公共教育服务覆盖全民、优质均衡。坚持

改革创新，持续深化综合改革，破解体制机制障碍，优化资源配置方式，强化教师关键作用，加强基本公共教育服务标准化、专业化、法治化建设。

到2027年，优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立，供给总量进一步扩大，供给结构进一步优化，均等化水平明显提高。到2035年，义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要，市（地、州、盟）域义务教育均衡发展水平显著提升，绝大多数县（市、区、旗）域义务教育实现优质均衡，适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务，总体水平步入世界前列。

件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要，市（地、州、盟）域义务教育均衡发展水平显著提升，绝大多数县（市、区、旗）域义务教育实现优质均衡，适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务，总体水平步入世界前列。

二、全面保障义务教育优质均衡发展

1.促进区域协调发展。以推进学校建设标准化为重点，加快缩小区域教育差距。继续加大对中西部困难地区支持力度，省级政府要聚焦促进省内不同地市、县区之间缩小办学条件和水平差距，市级政府要充分发挥区域中心作用，资源配置重点向经济欠发达县倾斜；国家和省级层面建立经济欠发达县学校办学条件跟踪评估和定期调度机制，督促地方政府加强工作统筹，切实兜住办学条件底线。（下转3版）



6月13日，黑龙江黑河，俄罗斯布拉戈维申斯克市斯沃伊学校的青少年在中俄青少年活动中心学习中国传统手绢舞。由黑河中俄青少年活动中心主办的首届“彩虹桥·中华美”中俄青少年夏令营日前开幕，来自俄罗斯布拉戈维申斯克市的57名师生将在黑河参加为期5天的夏令营活动。视觉中国供图

今日看点

这里有一群青年志愿者 让垃圾分类更智慧

详见4版

“鸡娃”十年，我们后悔了

详见5版

单眼盲人：不算残疾人，也无法成为普通人

详见6版

全村出动 备战“村超”

大山里的村寨刮起“足球旋风”

中青报·中青网记者 李雅娟

最近一个月，口寨村赢了3场足球比赛，得了6只猪脚。这些系着红绳的猪脚现在还冻在冰箱里，口寨村足球队队长杨准影打算等球队的人齐一些，煮一顿猪脚火锅，配点鲜豆腐，犒劳大家。

今年春节，贵州省榕江县年江三宝侗寨举办了一场村级足球联赛，8个村子参赛，持续了一周。网友对“村超”，将这一比赛称为“村超”“寨超”。

5月中旬，榕江县举办全县的“村超”，每周五到周日的晚上开赛，更多村寨参与进来。

这个夏天，“村超”成为各个网络平台的热门话题，网友惊叹，原来贵州村里有这么“嗨”，他们能踢出漂亮的远射、倒挂金钩。还有省外球迷远道而来，专门为体验这份激情。

在此次参赛的20支村级球队中，口寨村的实力中等。在“足球旋风”的暴风眼，这个两千人的大山里的村寨也热闹起来。其备战之路，正是这个县城村级足球队的缩影。

全村的希望

周日下午3点，有人骑着一辆电动三轮车，在口寨村走街串巷。他用喇叭吆喝着：“比赛时间快到了，大家4点钟到凉亭集合，一起出发！”三轮车的车厢里，还有人咚咚咚地敲着一面大鼓。

合，一起出发！”三轮车的车厢里，还有人咚咚咚地敲着一面大鼓。

这天的比赛是口寨村对阵一村，领队杨准影说这是一场“硬仗”。一村是县里的强队，口寨村与其对阵还没有过胜绩，最好成绩是打个平手。

最近一个月，杨同阳每周都要从200多公里外赶回老家，就为了参加“村超”。这名25岁的年轻人读中学时就喜欢踢球。读大学时，他参加大学生足球联赛，一脚任意球破门而入，打破了母校20多年没进过“八强”的历史。

像他这样从外地专程赶回来参赛的球员不止一个。杨准影说，为了让本村球员安心

参赛，球队给大家报销路费或者包车接送。

口寨村是个普通的贵州山村，村民并不富裕。但一说到给球队捐钱，村民都很有热情，有的捐五元十元，有的捐一两千。村超火爆全网，口寨村足球队前所未有地“阔绰”，大家已经凑了五六万元，专门作为球员的后勤保障。还有村民要捐款，村支书石丽说，钱够用了，先不捐了。

石丽嫁到口寨村12年了，在她的印象中，村里每年春节、暑假都有足球比赛。石丽的丈夫喜欢踢球，这些年过年都是在球赛中度过的。

从石丽对足球毫无兴趣，也从不看球赛。直到今年春节，她看了一整场“村超”比赛后，也喜欢上了看球赛，“村超”一场不落她全看了。（下转2版）

朱有勇院士：

我是一个会用科技种庄稼的农民

中青报·中青网记者 许子威

挽起裤腿，戴上草帽，推起小轮车，播下水稻种子……近日，中国工程院院士朱有勇带领6位院士和数百位专家学者来到云南省普洱市澜沧拉祜族自治县竹塘乡，在田间为农民进行水稻旱作技术指导。

在去年党的二十大代表通道上，朱有勇曾讲述“水稻上山”的故事。一直以来，竹塘乡存在高产水田占比少的问题，为了让山区农民都能吃上自己种的大米，朱有勇决定在竹塘乡创新推广山区水稻旱作高产技术，“每年效益（一亩）增加了几百元，2022年共完成水稻旱作播种8761亩，最高

亩产788公斤”，这项技术促进了山区、半山区耕种的节本增效，还建立起了一道针对草地贪夜蛾的生态安全屏障。

朱有勇有一个广为人知的称呼——“土豆院士”，他教农民用冬闲田种上了冬季马铃薯，2018年还把乡亲种的马铃薯带到了全国两会的人大代表通道上。在澜沧县传唱度很高的歌曲《蒿枝坝的花儿开了》唱道，“冬天洋芋美如画，根深叶茂个头大，家家都有致富花”。

从脱贫攻坚到乡村振兴，朱有勇在澜沧县驻扎了8年，曾经贫困、闭塞的澜沧县变成了如今绽放“致富花”的地方。近日，朱有勇在接受中青报·中青网记者专访时说，一定要让农民变成新型农民，让他们有产业意识、技术意识，更有知识意识，“只有这种改变才是最根本的改变”。（下转2版）



朱有勇院士：我是一个会用科技种庄稼的农民

